



慶祝十周年紀念特輯

Singapore Bookshops Publication & Printing Press Workers' Union
新加坡香港街十一號五樓·電話 Telephone: 71198
NO. 11-D, HONG KONG STREET, SINGAPORE, S.

(非賣品)
For Members Only

23日10月1965年

高舉維護 工人階級權益的旗幟

主席殷

我會已在風風雨雨的歲月中渡過九個年頭了，這對於所有會員，所有衷心熱愛和擁護我會的各階層社會人士來說，是件值得自豪的事。在過去的年頭里，我會是在一條既崎嶇不平，又在滿佈着荆棘的坎坷道路上前進。但我們從不气馁、更不畏縮，我們怀着氣勢磅礴（石旁）的气概，以大無畏的精神，在這條坎坷的道路上，高舉着維護工人基本生活權益的旗幟；高舉着反殖反帝反大馬、爭取祖國真正統一、民主、獨立的鮮艷旗幟，繼續奮勇前進！

瞭望當前國際上的一片大好形勢，是多麼的令人振奋。被壓迫民族和被壓迫人民，正從世界各角落爆發了反帝反殖的鬥爭烈火，狠狠地打擊着帝國主義和新老殖民主義，動搖了帝國主義的統治根基，破滅了美帝國主義稱霸世界的美夢。

瞻望本邦局勢，自星洲退出「大馬」而成為所謂「獨立」國家後，人民看得很清楚，在政治、經濟、文化教育問題上，不但不能擺脫受英帝國主義和「馬來西亞」的束縛和控制，在「獨立」協定的條文中，它還要處處、時時跟隨着人家的指揮棒轉。自星洲「獨立」後，人民迫切需求改善生活貧困的現象一點也沒有改變，人民紛紛要求與印尼恢復友好關係，打开通商和物物交換貿易之門並沒有實現，相反的，苛捐雜稅，物價高漲，戰爭威脅，失業貧窮，抽壯丁為帝國主義充當炮灰等現象繼續存在，這使廣大人民羣眾生活陷於非常痛苦的境地，行動黨政府對此却置若罔聞，對人民的基本自由民主權利更剝奪殆盡，出版、結社、集會、言論等自由繼續束之高閣，對廣大羣眾要求釋放林清祥等反殖愛國志士充聞不耳，西方「職會民

主」的招牌已經搖搖欲墜了。值得注意的是，最近行動黨在國際事務上的一切遊說活動，它企圖在國際上製造一種假象，標榜走真正不靠攏中立路線，以期獲得亞非國家的支持，巩固其在國際上的地位，掩蓋其為帝國主義效勞的反動本質。但我們堅信，具有悠久反殖反帝鬥爭傳統的亞非各國人民，是絕對不會輕易被行動黨的狡滑伎倆，終將是白費心機的。透視行動黨政府一路來的言法，它是走真親英、假反美；走真親殖親帝反人民、假真正中立路線的投機主義政。因此，對行動黨政府今後的動向，必須要重視掌握時機和策略去徹底暴露和利用它。

我會是左派運動的一個組成份子，在反殖追、反剝削、維護工人基本生活權益；反對帝國主義、殖民主義

及一切反動派的鬥爭中，我們始終和左派兄弟工團、左派組織，站在同一條半不動搖的戰線上。但最近一個時候來，左翼運動內部，出現了对某些問題的不同看法和意見的爭論，這對於反殖反帝的鬥爭是會起着一定的不良影響。可是，從另一個方面來看，却是有利於反殖反帝的鬥爭，有利於左翼運動今後的发展和壯大。因為，論爭的結果，能使我们確立應該怎樣更有效地去反殖反帝的鬥爭，能使廣大幹部提高對多方面問題的認識。

因此我們認為，任何從團結反帝的願望出發，通過內部協商一致，弄清問題，得出正確的意見和看法，應該是沒有什麼問題的。但我們從不主張，把一系列關係到重大鬥爭策略問題，關係到左派內部關係問題，公開地毫無保留地暴露在敵人面前，使反動派坐收漁利的做法。我們堅信，左派內部的戰鬥團結，必將在不久牢固地建立起來。

反動派一路來對左翼運動，採取極其野蠻的迫害和

献词

全星工團工委會

今天是貴會慶祝成立第十週年紀念日，于此偉大無比意義的佳日里，我們僅致以工人階級最崇高的敬禮，並深信貴會在英明領導者暨全體幹事，會員們衷心團結合作下，必能一如既往地秉承光輝戰鬥傳統，將工人階級最壯麗的事業進行到底！

衆所周知，我國廣大的被壓迫，被奴役的人民，今天仍然是處身在一個半封建，半殖民地的社會結構中。這種經濟結構不論是在大馬成立前或成立後依然如故。有者且變本加厲（如資本主義經濟勢力）。

今天新加坡宣佈“獨立”，依然不能改變這種不合理的社會制度和經濟關係。不論是在經濟上、政治上、軍事上、文化上等，都被英

帝國主義或其他新舊帝國主義的重重鐵制和籠斷。

歷史經驗告訴了我們：世界上從來沒有過任何一個國家或民族不通過全民進行民族民主統一戰線能推翻舊社會而建立起一個嶄新的社會制度。世界上更沒有過任何一個國家或民族能通過幾個政治上的寡頭在冷氣室內與殖民統治者爭取到國家獨立，主權完整並實行社會主義制度。

所以我們一致認為，星洲的“獨立”，只不過是一個假獨立。所謂“獨立”，對反動派來說，非他們“心所歡，意所樂”。却是在他們無路可遁的形勢下，安排出來的東西。對人民來說，是人民高舉反大馬，反新老殖民主義戰鬥旗幟所取得的另一個戰果！是大馬進一步頹臨瓦解的前奏，更是全球性反殖、反帝鬥爭取得另一個小同合的勝利！

作為改革舊社會，開闢新天地的開路先鋒—工人階級。在目前這樣一個新的政治環境下，其所肩負的歷史使命顯得更重大更艱苦。左派職工運動黨前的工作任務：一方面繼續領導羣眾展開民族民主解放鬥爭。廣泛深入地以工農聯盟為基礎，團結小資產階級，民族資產階級，民主人士等展開反迫害，反剝削；另一方面，堅持反殖、反帝、反大馬的立場，進一步暴露英帝國主義，本地反動派的陰謀。揭穿假獨立的精神實質，爭取更大的自由民主權力。同時，在我們自己的隊伍里，更需要認真、嚴肅地搞好工團與工團間，工團與左派政黨間的大團結工作，進一步擴大至全民大團結。開展羣衆性的反殖、反帝、反大馬的鬥爭鋪下穩健踏實的道路，為將來全面埋葬反動政權作好一

（本文轉入第十六版）

（本文接自第一版）

壓制，我會就是在反動派百的般欺壓的情況下發展起來的，在我們慶祝十週年紀念的時刻，我們並沒有忘記，許多的反殖愛國志士，包括我會的優秀領導人，被反動的政府不經審訊，長期無理監禁，把他們和父母、妻兒、子女、战友和廣大勞苦羣眾隔絕開來，他們並不是犯了什麼滔天大罪，簡單的說，因為他們堅決站穩工人階級的立場，不願為反動政府效勞。我們願在此再次提醒行動黨政府，不要繼續對廣大羣眾的要求視若無睹，應立即釋放他們。

最近幾年來，由於[馬來西亞]強行的實施的結果，造成本邦經濟的衰退，我會屬下行業的營業情況也日益

縮減，也直接影響了工友的生活。因此，我們深刻体会到一點，政治局勢的發展對每個人的生活都會有影響的，而且應該認清，工人貧苦的生活是否能根本改變，是要看政權是掌握在誰利益服務的手上，如果掌握在為帝國主義利益服務的反動派手上（如東姑和李光耀集團），那麼工人的貧困將不能改變並且將繼續惡化下去。如果是掌握在為工人階級利益服務的手上，那麼工人階級自己的生活將必定會逐步獲得改善。所以，我會在此領導工友為爭取改善工人生活待遇的同時，也經常強調對整個社會問題的認識。為根本解決工友的生活問題，必須從整個社會方面下手，阻撓着社會向前發展的是

帝國主義、殖民主義和一切反動派。所以，我們必須反對它，動員力量來推翻它，這樣，工人階級的命運才能掌握在自己的手上，工人階級的生活才永遠有獲得保障。

我會1965—1966年度的會務方針口號是：加強左派戰鬥團結、加強組織教育工作、全力捍衛工人權益。我們堅信，在我會踏進另一個新的年頭里，所有執委、幹事和會友們將在原有取得的成績和基礎上，繼續奮鬥下去，為貫徹和實現上述會務方針而獻出一切力量，為反帝反殖反大馬、爭取祖國真正統一、獨立、自主而不懈地鬥爭！

最後，我謹藉我會十週年紀念之際，祝會友們健康快樂！

在斗争中成长

在考驗中壮大

繼務啟

今天，是我會成立十週年紀念日，在這一由我們工人階級用巨大的心血與代價所鑄成的工會紀念節日裡，其慶祝意義顯然是重大與深遠的。十年來，我會始終堅定地站在反殖、反帝、捍衛工人權益的立場上，為實現工人理想目標及壯麗的事業，而不屈不撓的堅持鬥爭。雖然我會歷次遭受反動派百般的代價與摧殘，我會領導人亦被無理的逮捕，致使會務處於艱難的局面下求發展。由於我會已根深蒂固在工人群中，受到本行業工友的擁護，故此反動派的鎮壓及瘋狂的摧殘，並不能磨滅我們的堅強斗志，更不能挫敗我們的信心。我會及全體會友就是在這種惡劣的情況下站得穩，經得起風吹雨打，渡過了許許多多驚濤駭浪，鍛鍊得更堅強起來，更具有工人骨氣。如果總結十年來的我會，一句話，就是：『在斗争中長大，在考驗中壮大』。

在紀念我會十週年的時刻，讓我們信心百倍的為左派團結而努力，為工會會務進展而鼓足幹徑，為工人眼前利益及長遠的利益事業而奮鬥。

回顧星洲退出大馬，這是英殖及其傀儡合搞『大馬』的一個挫折，也是人民反『大馬』斗争的成果。然而，今天在我們這個所謂『獨立』了的新加坡人民的民主權力，不但未獲恢復，反而越來越被反動派縮得緊緊，甚至完全被剝奪殆盡。監獄裡的林清祥、方水雙、巴尼...等，反殖、反帝、反大馬的愛國志士，以及我會十多位領導人，今天還是無理的被監禁。政黨及民間團體要申請召開集會的基本民主權利，也被無理的拒絕，工人的切身利益，也同樣的沒有受到應有的保障，反而是遭受到嚴重的破壞。我們不是可以看到政府經常派警

好加強組織教育的工作，應具有高度的信心，今后，毫無疑問，我會要展開思想教育工作，只有一方面提高工友及幹事思想認識，一方面在廠店基層做到宣教與組織相輔相成，我會才能健全的朝向正確道路發展。

在爭取工友經濟利益的工作上，我會向來都很重視的，也很積極的。正如我會會務方針所指出的：『我們雖然已經確立了我們工人階級長遠的奮鬥目標，但在捍衛工人眼前利益上，這項工作仍然是左派職工會的重要工作之一。今年我會將依據實況盡量的爭取工友經濟利益，改善工友工作條件，做到全力捍衛工友福利，在此，有必要指出，我會將在為工友爭取改善待遇的過程中，將保持勞資雙方互惠互利的原則，通過集體協談來解決勞資之間的糾紛。同時，我們對於那些頑固或敵對的資方，如果想利用當前的局勢變機變對付工友的話，那麼他們將面對工友們，有力的回擊！』

要作到這點，就必須加強左派戰鬥團結，統一左派鬥爭步伐；而要作好左派戰鬥團結，應該是在正確的鬥爭路綫上團結起來。我們絕不同意在斗争中，有過急、脫離群衆的現象，但也不同意對斗争有偏差，應辦而不敢鬥的現象。總而言之，我們只有同意要在有理、有利的局面下展開斗争。要鬥得準，斗出一個對左派有利的局面來。

一路來，我會的組織、宣教工作，雖然有做得很多，然而却是不夠理想，這其中原因，一方面是人手缺乏，主觀能動性不夠強，因此工作就不能發揮高度效率，存在着許多方面的缺陷及困難，還是沒有具體的辦法加以彌補與克服。另一方面，本行業特殊性質，也是致使我會的組織與宣教形成散漫的因素之一。不過這年來，由於全體執委及幹事的共同努力，我會的會務已趨向良好的發展。我們對今后應做

際此慶祝我會十週年會慶的同時，讓我們瞻望未來美好的前景，讓我們邁進的步伐，樂觀精神，堅持在反殖、反帝、反大馬的行列裡，團結在會旗的光輝照耀下，奮勇向前！

工人階級萬歲！



星馬工人兄弟一家親

正当星馬反动政权加紧疯狂的镇压迫害工人阶级之际，贵会能排除万难举行第十週年“会庆”，是富有深长意义的。即說，在这十年里贵会是经过在反暴雨以及各种人身迫害而成长的，但是，在捍卫工人阶级的权益及开展劳动人民的事业鬥爭中树立了“敢於鬥爭”的崇高精神而屹立着，在此，让我代表敝会致予兄弟般的热烈祝賀。

星馬两地，无论在地理上，历史中，都是屬於馬來亞領土不可分割的整体，两地的人民本来都是一家人，然而，很遺憾的这家亲如兄弟却被人为的强硬分治到不合理的結合，如今又被分开

虽然我们兄弟之間很不幸的分开，但是，我們之間同样的遭遇到两地的当政者无理的迫害与不合理的社会制度所歧视。因此，我們联邦兄弟每当听到你們开展反迫害的正义斗争而取得胜利时，我們心里是多么的兴奋及极大的鼓舞，每次看見你們敬

愛的領袖被反动派无理的逮捕时，我們心里是多么的悲憤，增加我們對於反动派仇恨与激起了斗争决心，故此，我們向來都把你們斗争的成果視為我們斗争的成果，我們联邦工人兄弟始終都認為星洲的工人兄弟是我們战斗中最强最紧密的战友与夥伴，同时我們也始終都認為星洲的人民是我們的亲骨肉，必須得團圓，鑒於此，爭取星馬复归統一，是两地人民共同的愿望，然而要达到星馬真正复归統一，必然面临着重重的波折与艰苦持久的斗争。但是，我們相信最終斗争是一定得到胜利，在联邦来就人民首要斗争任务是繼續剷除新、老殖民主义，奕办封建反动集团，爭取民族，民主，自由独立。建立一个没有人剷制人，人压迫人公平合理的社会制度。

为了早日实现两地人民共同愿望，我們必須加强两地人民的团结，在捍卫工人阶级的权益及开展劳动人

民斗争中，我們必須相互支援，相互鼓励团结一致共同奋斗。

工人阶级团结万岁

全国印刷业职工联合会

总秘书：李忠男 啟

六五年十月廿三日



新加坡成立第十週年紀念誌慶
新加坡書報印務業職工聯合會

開展反帝反殖斗争 加强左派戰鬥團結

- 新加坡機器職工聯合會
- 星洲駁業工友聯合會
- 星洲齒科技術研究會
- 星洲洋人僱員聯合會
- 星洲咖啡店員聯合會
- 星洲特示司機聯合會
- 星洲縫業工友聯合會
- 星洲木器工友聯合會
- 馬來亞黃梨工友聯合會
- 星洲火電鋸工友聯合會
- 星洲理電髮工友聯合會
- 新加坡五金職工聯合會
- 新加坡魚業工友聯合會
- 新加坡鞋業工友聯合會
- 新加坡同樂鞋革工聯合會
- 新加坡膠業僱員聯合會
- 新加坡商店職工聯合會
- 新加坡車業工友聯合會
- 新加坡籐業工友聯合會
- 新加坡廠商工友聯合會
- 新加坡工業工友聯合會
- 新加坡製罐工友聯合會
- 新加坡魚產工友聯合會
- 新加坡食品飲料職工聯合會
- 新加坡酒旅餐業職工聯合會
- 新加坡金銀業職工聯合會
- 星洲茶餐酒吧職工聯合會
- 新加坡三輪客車工友同業會
- 新加坡造船工業工友聯合會
- 新加坡汽車工廠僱員聯合會
- 新加坡電氣磁電訊職工聯合會

敬 賀

★ 大會議案 ★

(一) 鑒於星洲退出馬來西亞而宣佈〔獨立〕，行動黨政府已無任何理由繼續扣留在英殖民地與反“大馬”期間內所逮捕的反殖愛國志士。大會毫無猶疑地肯定，所有為廣大工人階級事業而失去自由的反殖志士，他們所表現的堅強不屈，敢於鬥爭，善於鬥爭的精神是值得全星工人階級看齊的。基於此，大會對於行動黨政權繼續扣留反殖愛國志士及職工運動領袖的行徑，表示強烈憤激！堅決要求政府應聽從民意將林清祥、方水雙與所有反殖愛國志士給於無條件釋放。

(二) 行動黨吹噓星洲即有“獨立自主”，但人民的結社、言論的自由與民主並無恢復。本大會嚴厲遣責行動黨政府拒絕星洲左派工會在十月十七日舉行工友大會以及一切人民的各種集會。並要求行動黨政府應還給星洲人民應享有的結社、言論的自由與民主等基本權益。

(三) 由於星洲的主要經濟是以自由港口貿易為主，基於中國、印尼與星加坡在貿易上有密切關係。是故，本大會堅決主張星洲與中國建立外交關係，以便促進彼此的貿易及友誼。大會指出：行動黨的“不結盟外交政策”是虛偽的，而追隨帝國主義反社會主義、新興民族民主獨立國是真的。

(四) 本大會譴責人民行動黨政府為自私政權的利益，增加各種貨品的稅收，加深了人民的負擔。

(五) 本大會重申堅決支持北加里曼丹人民爭取民主自決權、反對英帝國主義及其馬前走卒（聯盟、行動黨）所展開的武裝鬥爭。大會嚴厲遣責英帝國主義在該地採取血腥鎮壓，無辜屠殺熱愛自由的人民，本大會也嚴厲遣責英帝及其馬前走卒在砂勞越迫害無辜人民，將成千上萬人民趕進集中營“新村”加於無人道的虐待，並抗議行動黨派遣星洲軍隊去協助帝國主義屠殺北加里曼丹人民。

(六) 大會呼吁全星工人階級兄弟姐妹提高警惕，更緊密地團結在左派工會旗幟周圍，以防止全國職總（N. T. U. C）違背工人利益分裂工人團結的行徑。我們深切關注目前還留在出賣工人利益，利用工人公款營私舞弊黃色工會的工友們，應毅然退出，參加真正維護工人利益的左派工會。

(七) 大會一致認為英國軍事基地繼續留在馬來亞（包括星洲）是對馬來亞人民安全的嚴重威脅，大會堅決要求英帝國主義軍隊滾出馬來亞土地。

(八) 大會重申全星工人階級對世界各國人民反殖反帝鬥爭全力支持。並堅決支持南越、遼國、柬埔寨、剛果（利）泰國、南非、亞丁人民以及其他殖民地半殖民地人民反美帝及其他帝國主義和新老殖民主義的正義鬥爭。

(九) 本大會呼吁本行業尚未參加工會之工友應盡速參加我會，以壯大工人階級的團結力量，為爭取共同利益而奮鬥。

(十) 本大會呼吁開明資方基於勞資互惠互利之原則，合理解決一切勞資糾紛。並嚴厲警告頑固資方勿利用當前時局來對付工人，否則，將得到工人階級有力的回擊。

(本文接自第六版)

非、拉三大洲的处境，从来没有像今天这样糟，就是在遭受到最沉重的打击不是在欧洲和北美洲，而正是亚、非、拉三大洲。

从而我们不难看出，当代世界革命的高潮不是在欧洲或北美洲，而是在亚、非、拉丁美洲，这样；三大洲就成为世界的革命中心。当然，如果革命的高潮出现在欧洲和北美，而亚、非、拉处于低潮的话，世界的革命的中心就会在欧洲和北美。例如第一次世界大战以前。

从而我们不难看出，亚、非、拉丁美洲是帝国主义统治最薄弱的地区，是当代直接打击帝国主义的斗争前哨。

这样，我们就知道了，社会主义和亚、非、拉三大洲的民族民主运动，是当代世界上的两大历史潮流。而三大洲的民族民主运动是无产阶级争取彻底解放世界革命的一部份。因为三大洲的革命斗争，打击和削弱了帝国主义者和殖民主义的统治，打乱了美帝国主义发动世界战争的罪恶计划，使美帝称霸世界、奴役人类的野心，这对于保卫世界和平的事业，对于国际社会主义运动，都做了无比巨大的贡献。

再有，我们应当认识到，帝国主义和殖民主义的生存，主要是依靠对殖民地半殖民地人民的残酷掠夺和剝削来维持。如果所有的殖民地半殖民地都获得了解放，那末，帝国主义和殖民主义就失去了赖以生存的基础，因而帝国主义和殖民主义也就“寿终正寝”了。亚、非、拉三大洲实际上是帝国主义和殖民主义的生命线。但是，由于亚、非、拉的民族独立解放运动无比强大，以及越来越多殖民地半殖民地取得独立和解放，帝国主义所剩下的地盘已经不多了，各个帝国主义国家在亚、非、拉争夺地盘时往往“狭路相逢”，矛盾特别尖锐。

由此可见，亚、非、拉三大洲已成为世界矛盾的集中地区。在某种意义上说，国际无产者的解放事业的开展和最後胜利，不能不以佔世界人口絕大多数亚、非、拉三大洲革命斗争的轉移。

反对美帝国主义的斗争

亚、非、拉人民的反帝反殖斗争，不能不把反对美帝国主义作为迫切任务。这是因为美帝国主义是帝国主义的阵营的头子，是新殖民主义的堡垒，是世界反动势力的中心。

今天，美帝国主义实际上已经取代了当年的德、日、意、法西斯的地位，成为第二次世界大战结束后的霸权世界政府，都将称霸世界、奴役世界人民作为基本的战略目标。从杜鲁门主义、马歇尔计划、艾森豪威尔主义到肯尼迪主义和约翰逊主义，没有一个不是反映美帝国主义称霸世界的野心。美帝国主义是：

- (一) 削弱和瓦解社会主义阵营；
- (二) 在亚、非、拉三大洲推行美国的新殖主义；
- (三) 对于其他帝国主义和资本主义国家进行渗透和控制；
- (四) 削弱和镇压世界人民的反帝斗争。

如果让美帝实现它的“全球战略”那么，全世界人民都要沦为美帝的奴隶。因此，全世界人民必须团结起来，坚决反对美帝国主义，粉碎它的罪恶的“全球战略”。

在进行反对美帝的过程中，各国人民必须敢于斗争和善于斗争，必须学会打破美帝阴谋的方法，必须用它进行针锋相对的斗争。

敢于斗争，指的是在战略上必须敢于藐视美帝，必须看出美帝是个外强中乾的纸老虎，它貌似强大，实质是虚弱的。但也有些人說，不对，美国有多少钱，有很

多兵，有最优良的武器，还有原子弹，你怎能說它虚弱呢？好，让我们来看看事实吧，事实可以证明美帝是隻纸老虎：

第一、美帝在政治上失道寡助，空前孤立，它到处进行侵略，到处激起人民的反对。它侵略越南、刚果(利)、多米尼加，它疯狂地反对社会主义，镇压亚、非、拉人民的革命斗争；它連自己的盟国也极力要控制和欺負，所有这一切，使美帝处于越来越孤立的境地，处于世界人民的重重包围之中。

第二、在军事上，美帝国在世界遍設二千多个军事基地，把它的主要兵力分佈在国外，造成了军事上三个致命的弱点：战线太长、後方太远和兵力不足。美国目前的常备军是二百多万，用在欧洲一綫四十幾万，而单用在南越一地，就达十三万，此外，还要留些兵在国内应付，加上准备应付拉丁美洲的兵力，这样，美国的兵力不足就显而易見了。現在，单南越一个战场，已使美帝叫苦連天，难以招架，要是再多一两个像南越这样的战场，美帝又怎能应付得了呢？再說美国軍人都是些少爺兵，異地作战，各声狼藉，士气低落。战後的美軍是一支經常吃敗仗的常敗軍，中国和朝鮮人民打敗过它，現在南越人民也不断給它吃敗仗。

是的，美国拥有許多原子弹，但原子弹是一种毁灭性很强的武器，美国的垄断已經被打破，它有人，別人也有。如果美帝胆敢在战争中用原子弹去毁灭別人，它自己也不能避免要被人毁灭，美帝又怎愿意让自己摆在被别人毁灭的地位呢？何况在对付解放运动时，原子弹簡直没有什么用場。由此可见原子弹不是美帝用来吓人的纸老虎罢了，而今天，美国的核讹詐的政策早已失灵了。过去，拥有原子弹的美帝没有也不能阻止中国人民、越南人民、朝鮮人民和古

(本文轉入第十八版)



联合国 美帝国主义的工 具

第二次世界大战结束后，美国由于遭受战争的损失比较小，并且发了战争横财，因而在资本主义世界的地位空前提高，成为最大的帝国主义国家，成为帝国主义阵营的主轴。於是，美帝国主义就做起超霸世界的“美梦”，制訂了统治世界的所谓“全球战略”。这个战略的基本内容是：削弱和瓦解社会主义阵营；镇压亚洲、非洲和拉丁美洲的民族独立、民族解放运动，以便它在这广大的地区建立新的殖民统治；控制西欧，北美和太平洋的所有资本主义国家，进一步奴役这些地区的人上人运动。美帝为了现实它的上述野心，到处拼凑侵略性军事集团，到处设立侵略性军事基地。美帝为了给它自己披上“和平和正义”的“救世主”的招牌，把联合国作为它的工具。二十年来，联合国在美帝的把持下，做尽了坏事，特别是对亚洲、非洲和拉丁美洲人民干下了数不清的罪行。因此，对联合国的一切幻想，都必须打破，对美帝的了解。

美国利用联合国 侵略亚、非、拉

美国利用联合国侵略亚洲、非洲和拉丁美洲的种种事实，就足以说明一个问题的。一九四七年底，美国在联合国大会上，非法的“联合国朝鲜临时委员会”公开干涉朝鲜内政，在朝鲜半岛上演了“走狗李承晚得以上台”的丑剧。美国就加紧了组织“联合国军”，以充当前线走卒。美帝一九五〇年六月，指使“联合国军”全面进攻北部朝鲜。

民主主义人民共和国。七月，美国操纵联合国安全理事会，通过决议，镇压“北朝鲜侵略南朝鲜”，并且决定派出所谓“联合国军”。在美国的直接指挥下，向朝鲜北部发动了大规模的军事进攻。於此同时，美国还派它的第七舰队侵略台湾，并且准备在侵略了朝鲜全境后，进一步把它的侵略铁蹄踏进中国大陆。美帝国主义的滔天罪行，在中国人民的怒涛下，美国和它的仆从国军队节节败退，被赶回了它们原来发动战争的地方。此後，中朝人民在三年多的时间里，把三寸土地都夺了回来，最後迫使美帝签订了停战协定。

一九五一年二月，正当朝鲜战争激烈的进行着时，美帝为了给中朝两国经济造成困难，操纵联合国通过了对中国实行“禁运”的决议。

为了压制不断壮大的阿拉伯地区民族独立运动，美国在一九四七年利用联合国在巴勒斯坦制造了以色列的“犹太复国”，使原来住在那里的阿拉伯人民被迫离开了自己的家园，成为流离失所的难民。此後，以色列在美国的支持下，不断向周围的阿拉伯国家进行干扰和武装挑逗，破坏这些国家人民的反帝反殖斗争。以色列实际上是美帝国主义的“联合插进阿拉伯

世界的一把尖刀。

一九五八年五月，黎巴嫩发生反对反动政府的军事政变，美国策劃了“联合国观察组”到黎巴嫩进行干涉。

同年七月十四日，伊拉克人民实行起义，推翻反动的封建王朝，并且宣佈退出美国拼凑的巴格达军事集团，惊惶不已的美帝马上派兵进入伊拉克邻近的黎巴嫩，伺机打进伊拉克去，颠覆伊拉克的新政府。但是，在伊拉克人民的强烈抗议和坚决斗争下，在世界各国人民的声讨下，美帝的这一缩它的魔爪，它的阴谋也因而宣告破产。但是，美帝不甘心自己的失败，还一直企图建立一支“联合国和平军”以作为美国侵略阿拉伯国家的工具。

在美帝国主义向非洲进行扩张和侵略的过程中，联合国扮演了十分可耻的角色。早在一九六〇年，当时正就任美国总统的肯尼迪就毫不掩饰地说：“美国必须使联合国成为美国在非洲进行努力的中心工具”。美国利用联合国侵略非洲的突出例子是：联合国军对刚果民族独立运动的摧残。一九六〇年六月三十日，刚果（利）宣佈獨立，只过了十天，美国就在联合国安全理事会下，扶植联合国安全理事会派遣所谓“联合国军”到刚果去镇压民族运动的。当时，美国打着“联合国”的旗号，利用“联合国军”排挤比利时和法国等老殖民地主主义者，并且颠覆了刚

(本大轉入第九版)

(本文接之第八版)

的盧猛巴合法政府，殺害了民族英雄盧猛巴，把盧猛巴的繼承人紀森入囚禁起來，非法地扶持了美國的傀儡巴上台當政，於是，生氣勃勃的剛果民族獨立運動，就是這剛果人民和整個非洲人民的血和淚，使他們認清了美帝的偽善和猙獰面目，認識了美帝控制下的聯合國的實質。

今年四月，美國又重施故技，企圖通過聯合國去鎮壓多米尼加人民的反美鬥爭，但是遭到多米尼加人民和拉丁美洲各國人民的強烈反對，美國只好乾脆不要什麼掩飾，赤膊上陣，派遣了上萬名海軍陸戰隊侵入多米尼加。

今年來，美帝侵略越南的戰爭越打越輸，越輸越慘，泥足深陷，不能自拔，於是，美帝只好乞靈於聯合國，希望通過聯合國的干預，誘逼越南人民放棄鬥爭，接受美國提出的投降性質的和平條件。但是越南人民不是阿斗，他們一再嚴正聲明：越南問題同聯合國毫無關係，聯合國無權干涉。

聯合國不僅被美國利用來對別國進行政治干涉和軍事侵略，同時還被美國利用來對別國進行經濟滲透。聯合國屬下的機構，如世界銀行、國際金融公司、國際貨幣基金組織，都是以美國資本為主，受美國壟斷資本集團的操縱，這些機構被美國利用來對各國，特別是對經濟不發達的亞、非、拉地區進行資本輸出。

聯合國在美國的操縱下，對亞、非、拉丁人民幹下的侵略罪行不勝枚舉，單從上面所舉的幾件，就是於說明聯合國不是被壓迫民族可以信賴的東西。

聯合國不是亞非拉丁人民伸張正義的場所

當聯合國成立之初期，亞非和拉丁美洲的一些人民曾經希望聯合國能協助他們

得到獨立和自由，也有一些國家曾經希望聯合國能起一點點反帝反殖的作用。結果怎樣的呢？聯合國給他們帶來的，是失望，失望，再失望。越來越多的人民開始認識到，在美帝操縱下的聯合國，根本不是伸張正義的場所。殖民地人民決不能指望聯合國給他們帶來獨立和自由，被侵略的國家也不能指望聯合國的支持和援助。

在對待殖民地半殖民地人民要求獨立和解放的問題上，聯合國的一貫作法是不理不睬，或者裝模作樣地通過一些冠冕堂皇的決議，但是是完全不付諸實踐。例如在摩洛哥，阿爾及利亞取得獨立以前，亞非國家在聯合國提出為這些地區獨立的要求，但是提了幾年都沒有結果，原因是這些問題被美國及其僕從國當作所謂「內政問題」而被拒絕列入議程。這些國家的獨立得不到聯合國絲毫的幫助，它們主要是通過自己人民的英勇鬥爭才取得獨立和自由的。又如從一九五七年起，阿拉伯國家幾乎每年都向安理會和聯大提出提案，要求承認阿曼人民自決權並制止英殖民統治者對阿曼的侵略，但是，安理會在美國的控制下，對上述提案置之不理，聯大雖然討論了這個提案，但結果都是被否決。再如一九六四年初，巴拿馬人民展開了收回巴拿馬運河主權的愛國鬥爭，美國駐軍開槍殺傷了數以百計的愛國者。巴拿馬政府因而向聯合國安理會控訴美國的罪行，要求收回運河主權。結果怎樣呢？安理會什麼也沒有做，將此事不了了之。

關於南非的種族歧視問題，亞非國家向聯合國提出十多年，要求聯合國採取切實步驟以制止南非白人對有色人種的歧視和壓迫，但是，在美國的帶頭反對之下，制裁南非政府的提案每次都遭否決。

聯合國雖然設了一個所謂「非殖民地委員會」(一九六〇年成立，由二十四個組成)，但是，除了供

大國進行政治交易和虛張聲勢地爭吵外，就根本沒有起任何作用。今年九月下旬，東埔寨已宣佈退出這個委員會。東埔寨駐聯合國常任代表桑巴在致聯合國秘書長宇丹的信中指出：非殖民地委員會，對於非洲局勢和非洲人民所通過之建議，顯然已無法有效地去實行。雖然聯大與安理會已通過各項決議，但非洲人民仍無法擺脫殖民主義的統治。東埔寨這一個正義的行動，進一步暴露了聯合國的「非殖民地運動」的欺騙性。

在英美帝國主義合伙製造新殖民主義的「馬尼拉亞細亞」的過程中，聯合國扮演了一個很不光彩的角色。一九六三年八月，「馬尼拉亞細亞」聯合國派出一個由美國人小丹尼爾主持的「調查小組」，匆匆忙忙到加里曼丹島去，硬說那裏的人意圖「大馬」，完全歪曲了事實，對「大馬」起了催生的作用。正當「大馬」在國際上孤立時，美帝又急忙把「大馬」擡高它的身價，企圖對正在進行的印尼人民鬥爭進行挑釁。印尼人民在今年年初宣佈退出聯合國，給美英帝國主義當頭一棒，而聯合國也因而一落千丈。

聯合國對待侵略者和被侵略者一貫態度是：偏袒侵略者，袒護被侵略者。這不說吧！一九六三年間，美國和它的南越傀儡不斷地于東埔寨的邊境，經常出動陸軍和空軍侵入東埔寨的領土，放火焚燒房屋，擄掠牲畜，無惡不作。東埔寨政府向安理會投訴，安理會也派出「調查小組」到東越邊境進行所謂「調查」。結果怎樣呢？聯合國的這個「調查小組」完全按美國的意旨辦事，反認東埔寨向南越挑

(本文轉入第八版)

(本文接自第九版)

把東越邊境事件的責任一古腦推到被侵略的柬埔寨身上。

一九六四年八月五日，美帝製造了所謂“東京灣事件”虛構了一個“北越魚雷艇襲擊美國軍艦”的故事故，然後向越南民主共和國發動了大規模的空襲。而美國政府竟然“惡人先告狀”，在聯合國安理會上控告越南民主共和國在公海上襲擊美國軍艦，“侵略南越”等等。

今年九月，印度藉口巴基斯坦“滲透克什米爾”，悍然向巴基斯坦發動了大規模的侵略戰爭。聯合國對於印度破壞克什米爾停火綫，大規模進犯巴基斯坦的侵略行徑不僅沒有加以遣責，反而做了一個偏袒印度的停火決議，不是是非地呼喚雙方停火，但是對於克什米爾人民的自決要求却隻字不提，聯合國安理會同美國的腔調一樣一樣，說什麼它不偏袒任何一方，一視同仁。試問等，把侵略者和被侵略者同等看待，不問是非，不分黑白，這不是偏袒侵略者又是什麼？

在對待中國的席位問題上，聯合國的名聲更臭，聯

合國十六年來一直允許台灣蔣介石集團霸佔中國的合法席位，一直沒有恢復中國在聯合國的合法權利。誰都知道，蔣介石集團是被中國人民的唾棄的反動匪幫，它在台灣的偽政府怎能以堂堂中國的名義出現在聯合國呢？台灣自古以來是中國不可分割的一部份，它是中國的一個省。真正能夠代表六億五千萬中國人民（包括台灣人民）的惟一合法政府是在北京的人民共和國政府。但是，敵視中國人民的美帝，十六年一直在阻撓恢復中國在聯合國的合法權利，非但如此，美帝還在近幾年，不斷提出所謂「西藏問題」在聯合國大討論，公然干涉中國內政，美帝裝出一副「大慈大悲」的菩薩臉孔，每年都要重復其陳腔濫調，胡說八道，無入道的壓迫。但是人們無要問，美國的二千萬黑人正遭受真正的慘無人道的歧視和迫害，聯合國又為什麼不在討論呢？況且聯合國就沒在討論美國，難道聯合國患了遠視毛病，近的就看不見了嗎？其實，聯合國是對真正被壓迫的民族和人民的呼聲充耳不聞，但是為了美帝的需要的可以虛構故事，干涉別國的內部事務。應當順此指

出，西藏的百萬農奴已經獲得了解放，他們打碎了千年的奴隸枷鎖，走向社會主義的康莊大道。不久前，西藏人民還與高采烈地慶祝西藏自治區的成立。

根據上面的評述，不難得出結論，即聯合國已經淪為美帝國主義推行其侵略政策和戰爭政策的工具。在美國操縱聯合國的情況下，被壓迫和被侵略的民族，國家和人民是不能指望聯合國給他們什麼幫助和聲援的。要爭取民族獨立和解放，要打敗侵略者，要捍衛國家的獨立和主權，要消滅殖民主義和帝國主義，必須依靠各國人民的團結和鬥爭。聯合國的問題不是什麼「效率差」「能力低」，而是要不要擺脫美國的操縱的問題。惟有徹底改正它過去的錯誤，徹底進行改組，恢復和保障亞、非、拉各國在聯合國應有的權利，真正按照聯合國憲章精神辦事；否則，亞、非、拉各國以及世界上一切新與力量就有必要像拋掉一隻破襪子一樣，拋棄舊的聯合國，而另立一個真正反殖的、革命的聯合國來同美帝操縱的聯合國對抗！

(本文接自第廿版)

幾次籌備大規模演出的結果，不都是被當局拒絕了嗎？結果是白白地浪費了許多寶貴的時間與精神。路，不但要揀走得通的，而且還要找捷徑，要選事半功倍的路來走。

(五)

推展工人戲劇的工作是一項艱難的任務，我們在未走着這條路的時候也許會發現許多攔路石，然而，開路的人們向來是需要披荊斬棘的，不排除困難，阻礙就稱不上開路英雄了。今天，最主要的，還是認清開這條路的重要意義。有了這個認識，我們是沒有理由放棄這項

工作的，只要開路的人們把路開通了，走路的人也必然會漸漸增多了。其實，我們的路早就被人開通了，我們現在只是由於兩年多來沒有行人而叢生的雜草除掉而已。

我們相信希望在不久的將來，工人戲劇能重新掀起另一個高潮來。



編餘走筆

“會慶特輯”在廣大會友的關懷和支持下，終於在匆匆忙忙中出版和大家見面

了。在隆重慶祝我會十週年紀念的時刻，就把它當作給大家的一份“物輕義重”的寶貴禮物吧！

本特輯無論在質或量上都差強人意，並由於編輯經驗上的缺乏，錯誤和漏洞百出是難於避免的，我們衷心希望大家給於熱烈地批評和指正。

我們對於兄弟工團給予的支持和協助，以及馬來亞全國印刷業職工聯合總會和全星工團工作委員會，在百忙中惠賜鴻章，給本特輯增光不少，我們在此一併致以崇高的謝意。

☆編委會☆



群众路線 與群众斗争

·方進·

關於群众路線的討論是有一些的，但多數側重於日常工作貫徹群众路線的問題，而較少涉及在政治斗争中貫徹群众路線問題。其實，群众路線不僅是我們左翼的根本組織路線和宣傳路線，而且也是我們左翼的根本政治路線。在政治斗争中貫徹群众路線，是我們取得鬥爭勝利的最重要法寶，而且也只有我們左翼才能運用這個法寶，反动派是永遠不能運用它的，因為反动派的本質決定了它必定脫離了人民群众，同群众對立，反动派就不可能掌握群众路線。本文就試聯系政治鬥爭的一些問題來談談群众路線。

首先簡單地闡述群众路線精神實質和主要內容是有必要的。

正確的群众路線，就是密切聯系群众，依靠群众的智慧和力量的路線。要貫徹群众路線，就必須廣泛和深入聯系群众，關心群众生活，吸取群众的意見和要求，經過比較、分析、批判和綜合，去蕪存精，成為有條理有系統完整和正確的意見，成為領導的工作計劃或行動決策，然後再拿到群众中去宣傳和貫徹，化為群众自覺的行動，這就是走群众路線的一個具體過程，這個過程可概括為“從群众中來，到

群众中去”十個字。

為了貫徹上述群众路線，必須在我們的思想中建立明確和堅定的群众觀念。

第一、一切為人民群眾，全心全意為人民服務。我們左翼的存在和發展，全是為了人民群眾，不論是我們日常進行組織工作與宣教工作，或者是發動領導群众展開鬥爭，都是為了教育群众和為群众謀福利、求解放。在進行政治鬥爭時，必需按照群众的根本利益來決定我們的政策和策略。我們的政策和策略的正確與錯誤，都是以是否符合人民群眾根本利益來決定。凡是符合群众的根本利益的政策和策略，就是原則的政策和策略，因此也是正確的。只能滿足群众暫時的，不鞏固利益，而違背群众的長遠的根本的利益，這是機會主義的政策和策略，這是違反群众路線的精神實質的。我們應當將群众眼前利益與長遠利益巧妙的結合起來，既照顧群众眼前利益又必堅決爭取群众長遠和根本的利益。

第二、一切向人民群眾負責。要為人民謀福利和解放，沒有高度責任感是不行的。有的人工作馬虎隨便，粗心大意，不講效果，不求改進，工作做得好還是搞得一團糟，他都是滿不在乎

的樣子，一點也不關心；還有的人在領導群众進行一項鬥爭時，不進行充分的調查研究，不估計敵我力量的對比，不認真進行團結多數，孤立少數的工作，不能夠鬥硬要鬥，能夠鬥又不鬥，這都是對群众不負責任的表現。因此，我們幹工作或發動鬥爭，就要在實際上使群众得到益處（包括得到物質上的利益或者在思想上啓發和教育他們），同時要在工作與鬥爭過程中儘可能避免犯錯誤，儘可能避免產生偏差和缺點。如果產生了錯誤偏差和缺點，就必須儘速有效地糾正和克服，以免人民群眾受到損害，當然要做到這一點：首先必須勇於承認錯誤，勇於進行嚴肅的批評和自我批評。對於錯誤，特別是損害人民群眾利益的原則性錯誤，必須採取堅決的態度，決不能姑息和不了了之。

第三、相信群众的力量，相信群众自己解放自己，群众的力量和智慧是無窮無盡的，人民群眾是歷史的創造者，是社會發展的主要力量。同人民群眾比較起來，任何個別的人物的力量是渺小的。因此，人民群眾要靠自己的鬥爭才能獲得解放。如果不相信群众的力量，不依靠群众，只依賴少數幾個

（本文轉入第十二版）

(本文接自第十一版)

先进人物孤軍奮戰，而讓人民群眾袖手旁觀，這樣舊社會不會鬥倒，新社會也建立不起來。我們左翼事業就是人民群眾事業，我們的一切工作計劃、政策口號，不管多么正確，都必須依靠人民群眾的擁護和響應，依靠人民群眾自覺自動，否則，就無法實現。當然，我們決不能坐着靜待群眾自覺自動，必須強調，左翼应当在人民當中起先鋒帶頭作用。當群眾還沒有充份覺悟和自動時，左翼工作者有責任採取各種適當而有效的方法去教育群眾，提高他們的覺悟。做好了這一步工作之後，即群眾有了充份的覺悟和必要的自動性之後，我們有責任進一步号召他們行動起來，團結起來，並且領導他們展開鬥爭。如此反覆地宣傳教育和領導鬥爭，就可以逐步地帶領群眾走向更高地政治鬥爭階段，最後實現左翼和人民群眾長遠目標。

第四、向人民群眾學習。左翼工作者要領導群眾和教育群眾，沒有進步的知識和理論是不行的。為了豐富我們的學識，必須學習本國和外國人民的鬥爭經驗。其中最主要向人民群眾學習。只有當好群眾的學生，才能當群眾的先生。

左翼不能脫離人民群眾。當左翼密切聯系廣大人民，並且從人民那里獲得強有力支持時，左翼就處於“風吹雨打都不散場地”立於永不敗的地位。要使到左翼從人民群眾建立血肉不可分的

關係，左翼工作者必須做三方面的努力。第一、必須在各方面，主要在政治方面代表人民群眾的利益，堅持和擁護人民有利的一切東西，反對一切不利於人民的東西；第二、必須以正確的态度對待人民群眾，這包括必須熱情、真誠地為群眾服務、必須虛心听取群眾的意見。第三、必須善於啓發群眾的覺悟和善於領導群眾進行工作和鬥爭。這要求我們掌握正確的工作和善於制訂正確的鬥爭策略，不斷地使群眾引向一個又一個勝利。

為了貫徹群眾路線，必須堅決反對兩種導致脫離群眾的思想和作風。

首先，必須反對超過群眾覺悟水平，對群眾採取強迫命令手段的思想作風。這種思想作風就叫做“命令主義”表現在政治上就是“左傾冒險主義”。犯這種毛病的人不努力使群眾在自己的親身經驗中去體會左翼口號的正確性，從而自覺行動起來，而是在群眾沒有認識到口號正確性時就強迫群眾按照口號行動。這就不可避免引起群眾的不滿，導致脫離群眾。還有另一種情形，即提出了過高的口號和過左的政策，或者提出了客觀條件不適合的，群眾所不能接受的過高的鬥爭形式，也會導致脫離群眾。在政治鬥爭中有一個十分重要策略和原則，即要在政治上教育廣大的人民群眾，單單依靠宣傳鼓動是不夠的，雖然這是十分重要的，但還不夠，還必須要有人民群眾自身的政治

經驗。如果有了人民群眾自身的政治經驗，又加上左翼工作者的啓發和引導，群眾就會自覺地投身到左翼領導的政治鬥爭行列中來。

其次，還必須反對不敢發動群眾，不相信群眾，不能及時領導群眾起來鬥爭的思想作風。犯這種毛病的人不是站在群眾的前頭帶領群眾前進，而是落在群眾後頭勉強地被群眾拉着走，有時他還要將正在邁步前的群眾往後拉。這種人就叫着“尾巴主義”，表現在政治上就是右傾機會主義“妥協主義和投降主義。犯這種病的人，自己避在群眾的後頭，眼睛所見的人，不是這個“落後”就是那個“很差”，總之，他對群眾沒有信心，他只看見那些喪失鬥志，物質生活優越的一些人，看得多了，自己在思想和感情上同這些人合拍，害怕鬥爭，害怕風暴。這樣，在政治問題上就會採取右傾的態度。這些人實際上遠離了廣大生活貧苦的勞動人民，在政治上逐漸地不代表窮困的勞動人民，而代表社會上一部份生活優越的上層小資產階級和富裕的小市民。這實在是很可悲的。當我們說原則的政策是唯一正確的政策，這些人就會說：“不見得！如果群眾還不能接受我們的原則時，原則的政策就行不通！”如果我們質問他們：“原則政策行不通，那要實行什麼政策呢？”他們就無話可說，但肚子里却有話：“那就實行機會主義的政策嘛！”

(本文轉入第十六版)

理論

實際工作联系



誰都知道，理論是行動的指南，進步的理論是革命運動的指南，沒有進步理論的指導，革命是不可能取得勝利的。我們處於民族民主革命的階段，我國（星加坡和馬來亞聯邦）人民必須打倒騎在我們頭上的帝國主義，封建勢力以及它們的代理人。為了取得這運動的勝利，我們必須用進步理論、特別是殖民地半殖民地解放運動的理論來武裝我們的思想，並將這套理論同我國的具體情況（主要是民族特點）結合起來，用這套進步的理論來解決我國民族民主運動中的實際問題、解決我們工作中、學習中和生活中的實際問題，從而保證我們的運動按照正確的軌道走向勝利，保證我們的組織工作和宣傳教育工作不斷改進、不斷取得成績。我們強調大家必須努力學習理論，其目的和意義就在這裡。

我們常常用“為學習而學習”這句話來嘲笑那些沒學有明確目的地進行學習的人，說他們的學習目的不明確，但不等於他們完全沒有目的。不過，他們的學習是有目的的，只不過目的不明確罷了。學習有目的就一定好的嗎？不見得。要看是怎麼樣的目的地。有為了出風頭、為了受人歌頌和崇拜而學習理論；也有為了解決鬥爭中、工作中和學習中的實際問題、為了人民而學習理論。前者與後者不是都有目的嗎？但誰敢說這兩種學習目的都一樣好呢？因此，我們在號召大家學習理論的時候，一刻也不能忘記我們是為了實際鬥爭、為了爭取民族解放和社會主義的勝利而進行學習。不強調這點，那末，學習了理論就無助實際鬥爭、無益於人民群眾；不強調這點，那末，學了理論最多當上個“空談”和“空頭的理論家”，站在火熱的群眾鬥爭之外，冷眼旁觀，指手劃腳，亂評一通，這只有給運動帶來損害和累贅。

我們提倡學以致用，學習是為了用。用，指的是實踐，指的是聯繫實際。而這實踐指的並不是別的，而是指實際工作和鬥爭。不學習理論，不充實自己，不以正確的理論為指導，單憑一股蠻幹的勁頭，沒有計劃性，不分工作的主要和次要，不分工作的輕重緩急，抓來就幹一幹就幹個沒完，工作做

得少，時間花得多，力氣花得多，這是忽視理論學習和指導的事務主義作風。我們無疑地要反對這種作風。但我們反對的辦法和某些人不同。這些人走的是另一個極端：他們鉅理鉅論鉅到牛角尖去，他們死背教導、死背（口部）書本、但只滿足於熟背書本中的只言片語、當需用理論去解決實際鬥爭和解決工作中的問題時，他們就束手無策、毫無辦法，或者不顧具體情況硬套理論，出錯主意，套得牛頭不對馬嘴。這是脫離實際，輕視實踐的教條主義作風。我們無疑地要反對這種作風。

為了克服事務主義者單憑經驗來搞工作的毛病，我們必須強調學習理論的重要，必須強調採取正確的方法進行理論學習，以免走冤枉路和事倍功半。為了克服教條主義，我們必須在強調用正確的方法學習理論的同時，還必須強調實踐的重要性，必須強調“有的放矢”和“學以致用”。

學習理論的方法很多，我們應該採取什麼方法，首先要看我們為什麼而學，為誰而學，換句話說，就是先要解決立場問題，然後才能解決方法問題。對於我們工人階級，或者是決心成為工人階級隊伍中的一員的其他人來講，學習理論自然是為了解放自己，為了粉碎剝削制度，為了爭取社會主義的勝利。因此我們必須帶着強

烈的階級感情去學，時時刻刻記住我們是為了爭取工人階級的自身解放而學，是為了打倒我們的階級敵人而學，是為了實現工人階級的崇高的世界理想而學。

勞動人民應當學習掌握革命的理論思想，這是有着深刻的階級原因的。就拿我們工人階級來說吧。我們處於資本主義制度的極端殘酷的剝削和壓迫之下，我們不但物質生活方面吃不飽、穿不足、生活貧困、工作沒有保障，而且在精神、生活方面也極不自由，在反動的聯盟和行動黨當權的聯邦和星加坡，人民沒有民主，尤其是工人，更經常遭到反動派的政治迫害。處在這種情況下的我國工人，普遍地要求擺脫這種悲慘處境的道路，越來越強烈地要求從帝國主義和資產階級的沉重壓迫中解放出來。而革命的理論，特別是指導工人階級進行解放鬥爭的理論，分析了我們工人階級苦難的根源，闡明了工人階級在歷史上的地位，指出了工人階級走向徹底解放的道路。因此，工人階級不能不學習和掌握這個理論，當學習這個理論時，不能不帶着強烈的階級感情，否則，就不能學好。

實際上，生活在階級社會中的人，沒有不帶着一定的階級感情去學習的，問題是帶着什麼階級的感情，這種感情是強烈还是不強烈。你（本文轉入第十四版）

（本文接自第十三版）

要不是带着无产阶级（工人阶级和雇农等）的感情去学习，就是带着非无产阶级（如小资产阶级、资产阶级）的感情去学习，两者必居其一。由于小资产阶级和资产阶级的影响，我们当中的一些人也有可能带着某种程度的非无产阶级感情去学习理论，这就是他们不能把理论学好的主要原因。进步理论是指导革命实践的理论，不进行革命实践又怎能学好这种理论呢？不坚定地站在工人阶级的立场，又怎能学好指导工人阶级进行解放斗争的理论呢？

许多投身于工人阶级队伍的知识份子，在思想感情尚未完全工人阶级化的时候，他们学习工人阶级的理论，还不能完全带着工人阶级的感情去学习，他们所学的东西也往往同他们脑子里的非工人阶级思想感情打起架来（发生矛盾）。如果他们不进行激烈的思想斗争，坚决抛弃非无产阶级思想感情，那末，他们学习进步理论很容易停留在字面的理解上，很容易满足于背熟只言片语，很容易流于教条主义。这样地进行，效果肯定是不大的，对于解决实际的斗争与工作问题作用是不大的。

当然，这决不等于说，非无产阶级出身的知识份子，要等到思想感情完全无产阶级化之后才去学习理论，这是错误的，因为思想感情改造的过程不应同学习理论改造分开来，而应该是边学边改造；不断学习，不断地实践，在实际斗争中锻炼自己，从而逐步把自己改造成为工人阶级的一名先进战士。

除了必须带着强烈的阶级感情去学习理论之外，还有一个重要的方法可帮助我们学好理论和联系实际。这个方法就是带着实际斗争、工作或生活中的问题去学习理论，简言之，就是带着问题去学习。为了解决实际斗争、工作或生活中的问题而学习，这原是我们学习理论的目的。

什么是带着问题去学习理论呢？在我们参加工作和斗争的过程中，在我们处理自己生活和学习的过程中，总会产生种种需要解决的问题，总会出现这样或那样的困难，如果这些困难不能正确地解决，这些问题、克服这些困难、工作和斗争往往不能进行得好，不能取得成绩和胜利；我们的生活也往往不能安排着充实丰富和有规律。因此，解决这些困难就成为迫切的需要。为了解决这些实践过程中的难题，我们就去向进步的理论请教，从中的难题，我们

请教，从中寻找解决实际问题的原则和办法，从而指导我们的行动。这就是带着问题去学习理论的方法。这是学好理论、并使理论联系实际的有效方法，我们应该充份重视它。

举些例来说，比如我们工作中碰到搞宗派，闹人事纠纷的问题，有碍于团结和工作的进展。这些问题自然非解决不可。但要怎样解决呢？可能我们没有办法，或者没有很好的办法，于是，我们就拿进步的理论知识来看看，看看他们怎样搞好团结的问题，看看别人是怎样处理宗派和人事问题的。然后，我们按照地位的指示去办，吸收别人的有益经验去办（当然还要结合具体情况、还要分析和独立思考一番），从而把问题解决掉。类似这样的事例是不胜枚举的，有许多人都不自觉地运用这个办法。这个办法不是谁发明的，但它经过千千万万人的实践而证明是一个很好的学习方法。由于许多人运用这个办法是不自觉的，他们不承认这个办法的意义和真正的作用，所以，尽管这办法对于他们有些效果，但还不很大。

带着问题去学习理论，这个方法有什么根据呢？大家知道，理论是从实践中总结出来的，惟有进行生产劳动和科学实验等实践，才能总结出自然科学的理论；惟有进行阶级斗争，革命者才

能总结出革命的理论。理论来自实践，又反过来指导新的实践，使人们的实践一次比一次好。如不用来指导实践，理论用来干什么呢？实际经验告诉我们，为了实践而学，为了解决实际问题而学，理论于我们的益处就容易感受，我们对理论的体会也比较深刻，我们学的时候总是特别注意和小心，兴趣总是比较浓厚。反之，为了打发时间和炫耀而学，学非所需，学非所用，学的时候注意力总是不集中，学的东西总是记不得或只记些零言片语不懂精神实质，而是很容易忘掉（因为没有运用），既使能记得，但不用来解决实际问题，学习理论又有什么意义呢？

带着问题去学习理论，这个方法肯定是正确有效的。但要先有问题，问题只能从实际工作、生活和斗争中产生出来，因此，必须参加实际工作和斗争，必须积极地干预生活，必须善于在工作中、生活中，学习中、斗争中发现关键性的、具有重大意义的问题，然后带着这些问题去向先进的理论请教，寻找解决办法。因此，脱离实际工作和斗争，对待生活马虎随便、自由散漫、懒惰惰思的人，不能很好地实行“带着问题学理论”的办法。

学习理论要怎样运用呢？这主要是：必须善于将学到的理论和原则，变成同我们的工作、斗争和生活密切地联系的东西、变成我们实际工作、斗争和生活的指南。

在具体地运用理论来指导实际时，我们强调独立思考和培养分析的习惯。如果不能将理论变成能够指导自己实践的东西，那末，教条主义这个妖怪就会同你结缘。因此，我们提倡在运用理论时必须进行调查，必须具体地分析具体情况，结

（本文转入第十八版）



談談 領導作風和方法

在階級社會里，群眾中有階級之分，各個階級間為了維護本階級的利益而產生代表本階級利益的組織。有了組織，就必須要有領導，指揮和統一組織的行動。代表被壓迫民族和被壓迫人民的左派組織，一方面是集合各方面的各種散亂的意見，得出一個有系統性的正確意見；另一方面是集中群眾的力量，為實現集體的正確意見而堅決地採取一致的行動。因此，身為左派組織的領導者，比一般幹事和群眾有漸加倍的任務，這要求任何一個領導者，必須要培養良好的領導作風和掌握正確的領導方法，才能不辜負群眾的期望；相反的情況，有着不良領導作風和不正確領導方法的領導者，必會影響工作的進展，削弱組織的威信和力量。

(一) 優良的領導作風

怎樣才算是優良的領導作風呢？筆者認為：

1. 先當學生，後當老師。作為一個領導者，首先應聽取群眾的意見，吸收群眾的經驗，虛心地向群眾學習，當老百姓的小學生，當民當中的驛馬。經過綜合、整理和研究後，才制定出來，然後行。有條理的道理和辦法，告訴群眾，並引導群眾，解決群眾的問題，這就是組織與教育群眾，領導群眾的指導者，當群眾的導師。在領導的過程，又得不斷地與群眾商量，聽取群眾的意見，把它總結起來，以糾正和充實原有領導辦法，又把它拿出來，這樣循環發展以至無窮。鄙視群眾的力量和智識的，好為人師的做法是不要的，唯有誠懇地當群眾的好學生，才能成為群眾的好老師，這是每個領導者必須具有的良好作風。

2. 大膽又小心。剷除舊的統治者，推翻反動政權的鬥爭，並不是繪圖寫字，也不是吃飯那樣文質彬彬，它是天翻地覆的階級鬥爭，是每個領導者非具有大膽大

果斷敢為的作風不可，任何畏首畏尾的作風都是要不得的。但是，推展反殖、反帝鬥爭的工作，草率、處處、事事、時時、處處、事事，只是大膽而不小心，則談不上真正的英勇，而是冒險；只是小心而不大膽，則會流於優柔寡斷，懦弱無能。大膽和小心是要結合起來運用，統一起來看，就是無上的勇敢與高瞻遠矚的一致。

3. 謙遜與原則性。謙遜，就是我們對同志們應有的平等態度，不擺架子，不要威風，因為同志或群眾的自滿自足，自誇自吹，目的，一刻刻地感覺自己知識不夠，貢獻還少，應該繼續努力，提高自己，加倍辛勤工作。同時，還要寬闊的胸懷和容人排異的度量，但是，謙遜與高原則性是分不開的，相輔而行的。如只有前者（謙遜）而無後者（原則性），就會變成拉拉扯扯，吹拍拍等；如果只有後者而無前者，那麼原則性也沒法正確地掌握和貫徹。對待任何問題，要嚴肅、要堅持真理，修正錯誤，切不可把原則來遷就反立場的做法，這就是原則

性。這要求每個領導者善于把謙遜與原則性正確地結合起來。

4. 澈底剷除官僚主義作風。這種作風就是：缺乏民主精神，不是耐心解釋和說明而是发脾气和發命令，不是協助指導而是對工作上沒有毛病或犯錯誤的幹事加以責備、或包而不辦，諸如此類等等。我們必須澈底剷除這種歪風，樹立正確地良好作風。

以上所談的並不是領導作風的全部，只是幾個比較重要和基本的。

(二) 正確、科學的領導方法

為了做好領導工作，領導者還必須掌握正確的領導方法，俾能達事半功倍之效。

1. 從群眾中來，到群眾中去。這是最重要、最基本的領導方法。這就是說：將群眾的意見（零散的、無系統的意見）集中起來（經過綜合、分析、研究，化為系統的意見），又到群眾中去宣傳、解釋，化為群眾的意見，使群眾堅持下去，付諸於行動，並在工作中考驗這些意見是否正確。而後再從群眾中集中起來，再到群眾中堅持下去。如此循環不休，一次比一次更正確、更生動、更豐富。

(本文轉入第十六版)

(本文接自第十五版)

2. 一般号召与个别指导相结合。推动任何工作，首先应做一般的普遍的宣传与号召，动员群众行动起来。但只限于一般号召，领导者没有具体地直接地若干小组将所号召的工作深入实施，突破一点，取得经验（失败或成功），然后利用这种经验去指导其他小组，这就无法考验自己提出的一般号召是否正确，同时，也无法充实工作内容，就有使这项号召是於落空的危险。因而非常需要的。领导者应在作了一般号召后，深入到个别小组，参与实际工作，了解和研究整个工作情况，个别小组的工作情绪、工作中的困难、缺点、偏差等，并亲自指导个别小组的负责人具体地解决个别小组的实际问题，以取得经验。同时，这又是领导者指导和学习相结合的方法。领导者唯有从个别小组、个别干事、个别问题中取得具体经验，才能具有好的经验，用於做一般的领导，即介绍於其他小组等。

这种领导方法，就是一般号召与个别指导相结合的方法。

3. 领导骨干与广大干事的积极性相结合。在任何工作中领导者应该善于团结少数积极分子，组成领导骨干，进而带动普遍干事和成员推展工作。在任何工作、斗争中只有领导骨干的积极性，而无广大干事、成员积极性的结合，便成为少数人的空忙，很难成功完成任务。但是，只有广大干事、成员的积极性，没有强有力的、肯幹肯拚的领导骨干适当的去组织广大干事、成员，这样，多数的干事、成员的积极性，可能凭一时兴趣热情，不可能持久，也容易走歪路，不可能走向正确的方向和将工作、斗争进一步提高。我们懂得，在任何一个组织或一场斗争中的成员，一般上可以分为较积极、中间、较落后三种，积极分子往

往又是佔少数。因而，领导者就应该善于团结积极分子，教育和争取落后份子。同时，也必须指出：领导骨干是从长期斗争中形成的，不是凭空出现的。在一场长期的斗争过程，领导骨干中有些不可能始终如一，有些会转化为落后或堕落。因而又必须不断地发掘在斗争中产生的新积极分子，取代旧有份子的地位。这就是领导骨干和广大干事积极性相结合的领导方法，广义地讲就是领导骨干与广大群众相结合的领导方法。

4. 统筹全局，分工合作。简单的讲就是分工又统一的领导方法。我们主张集中领导，即是为了达到从全局出发，规划切合客观实际的总方针，提出中心工作任务，这样才能避免在一个时期里出现两个或两个以上的中心工作，避免工作属于零乱无秩序的状态；然后再根据工作的需要，实行适当的分工，分部门专门负责，即各自管理。在组织关系上，上级领导对工作任务的下传达，必须交下级领导的主要

负责人（如小组单位的主任、总务），使到他们能对此工作任务负起责任来，不应是上级个别股找下级个别股（如总会组织股找单位组织股），这样使到下级主要负责人不了解该项工作，当然，他们也无从对此工作负起责任，也无从从自己领导的单位的全局出发，动员全体干事完成这项任务，这也会造成个别部门少数人去推动一项工作，人手问题就不能解决，工作当然不能做好。

5. 以上四个领导方法，并不是领导方法的全部，只是几个较基本和重要的方法。同时，应该指出：第一个方法（从群众中来，到群众中去）是最基本的，第二、三个方法是第一个方法的组成部分。例如：第一个方法的集中和坚持的过程中，都会而且必须采用一般号召与个别指导相结合的方法。很显然，第四个方法与第二、三个方法又有着内在的联系，是不可能孤立起来看待的。

(本文接自第十二版)

“，尾巴主义或右倾机会主义毛病的人，他们还有一问题不明瞭，他们以为正确的政策必须永远而且一定导致敌人的直接胜利，如果一个政策（尽管是原则的政策）如果不能使我们直接的对敌人的完全胜利，他们以为这个政策是错误的。如他们不知道或不愿意承认取得对敌人的直接的、决定的胜利，除了必须有正确的政策或策略之外，重要的是取决于阶级力量（敌我力量）的对比，取决于人民进步力量的显著优势。取决于敌人阵营分崩离析以及有的国际形势等等。由于缺乏这样认识，他们就敢於鬥爭，勉强鬥了

，又不善於鬥，並且害怕失敗，不敢於勝利。

總之，在政治鬥爭中必須認真貫徹群眾路線，必須在左翼工作者思想上建立明確的群眾觀點，同時，必須堅決反對一切脫離群眾的傾向。

(本文接自第二版)

切必要準備！我們的方法，不是別的，正是“腳踏實地，多幹群眾工作，深入民間，暴露反動政權”。

最後，讓我們團結一致，加強領導，鞏固組織，擴大左派正義的影響力，為爭取星馬真正統一，為建立真正獨立的馬來亞而奮鬥！為實現一個沒有人剝削人，人壓迫人的美好社會而奮鬥！

兄弟姐妹們
我們的工会成立十周年了
十年来
我們的会旗在昏暗的日子里
迎风招展，放射光芒

兄弟姐妹們，十年了
我們从不同的角落
联合在一起
我們一一书报印务业工人
結成一个整体
从二十个人到二百个人
从二百个人到二千个人

同想起十年前
我們散在各角落
低著头在黑暗中幹活
受贫困折磨，受老板压迫

一九五五年是壮雨的一年
像黑夜里燃起了火炬
先覺們堅起了光輝的会旗
真理的光芒照亮了我們的眼
我們从四面八方湧来
把手儿紧紧拉起
把心儿牢牢串联
在会旗的光芒照耀下
我們昂头揮臂
欢呼自己的組織成立！

回想十年前，工会还没誕生
我們觉得自己多么軟弱无力
但当我们团结在工会周圍後
我們立刻觉得自己强大无比
儘管日子多么昏暗
我們都能看清方向，逐步前进
一路上扫除荆棘障碍
一路上招呼在黑暗中徘徊的姐妹兄弟

兄弟姐妹們，同想起
在艰苦的岁月里
我們为了生存
只好廉价的出卖血汗、勞力
可恶的老板不把我們当作人
他把我們当作賺錢工具
裁員、开除、关厂随口決定
只要他的算盘打来称心如意
贫穷就像鬼魂附在我們身上
失业的阴影也寸步不离

日子过得真苦啊
我們好比牛馬般被人奴役
被生活的重担压得喘不过气
任人宰割了不吭一声半句.....
但自从有了工会领导
我們就像开动的翻泥机
要翻除不合理，保障生活权益

十年来，我們昂头挺胸
扫天橫蛮老板的威风
十年来，工会领导我們

我們要高舉光輝的會旗



△為工會成立十週年作
— 郭文 —

廣击老板的压迫行动
我們同老板到桌上談判
我們在厂店外搭棚罷工
冒着風雨，忍霜飢寒
堅決同洋房里的老板周旋.....

兄弟姐妹們，大家記得清清楚楚
每一次斗争的結果
勝利都在我們这一边！
每一次進行的正义斗争
每一次我們都高歌凱旋

我們就这样在斗争中前进
跨过一个又一个胜利的年....
可是，贫穷还是捆住我們的咽喉
失业的阴影还是限在我們身边

这间厂店争取了加薪
那间厂店又发生了裁員
去年签订的劳資合約
今年老板又翻了臉
法律只保障老板的利益
政府背棄了亲劳工的諾言
我們就像在深海中掙扎
風浪随时带来危險
行情好，只有替老板賺更好的錢
行情坏，就会被推下失业的深渊

这个社会真是烏烟瘴气
金錢迷住了老板的心眼
法律成了金錢的工具
政府和老板狼狽为奸

这个社会真是冷酷无情
我們不在沉默中爆发
就只有在沉默中死亡
十年来，工会不断教导我們
要过好日子
唯有把剝削制度推翻

十年来，我們就一路高舉会旗
要把反殖反傀儡的斗争进行到底
十年来，我們就和覺醒的人民一起
一次又一次的动搖旧社会的根基

十年的战斗是艰苦的
苦难把我們磨練得更剛強
反动派放出的陣陣迷烟毒霧
模糊不了我們的斗争方向
反动派凶殘的彈無警網
打不伤我們鋼鐵信念
却使我們的斗志更加昂揚
傾軋战友被逮捕監禁了
我們就更決心要打破監獄牢房！

十年的战斗是艰苦的
我們遭受陣陣風暴的扫蕩
十一位工会負責人被抓走了
可是，我們把悲憤藏在心上
敌人多么希望我們悲沮沮丧啊
我們偏偏要乐观欢笑
叫敌人看了失望懊惱.....

重振工人劇運的隊伍

·周軍·

戰後本邦的工人戲劇運動會隨著本邦工運的日益發展而蓬勃地展開活動。直到一九六三年二·二事件發生之前，工人劇運曾發展到了這時期的高潮。各主要工團都有話劇組的組織和舉行大小規模的演出。例如前泛星工聯的三個獨幕劇晚會（未被當局發給演出准証而取消演出），多幕劇“陸官圖”的籌備演出（也未被當局發出准証），以及六三年一月間舉行戲劇詩歌、音樂、舞蹈晚會，前“建築”工聯在羽球館演出獨幕劇“在建築工地上”，（六三年建築、木聯、書報印務業等工會籌備的獨幕劇晚會（後因二·二事件發生而被迫取消演出的）都是在六二年及六三年內的事，直到六三年，前泛星工聯曾籌辦一個文工團，（其文工團後來也因為二·二大逮捕事件而被迫停頓了剛開始的工作。這個時期可說是本邦工人劇運的一個高潮時期。據筆者的估計當時有戲劇組的工團不下二十間，工人戲劇演員不下二百名之多。從五九年至六三年期間，平均每年有小規模演出也

有廿次之多。經過了二·二的狂風暴雨之後，許多工運領袖遭受逮捕，反迫害，保組織的十人總罷工之後，又有幾間規模較大的工團也先後被當局取消註冊，工運因此遭受了暫時的挫折。隨後又有幾場風暴，九一二事件工運領袖又有多人被捕，這一連串的暴風雨使到工會組織受很大程度的損失，工廠里的話劇組織也受了影響，進而便隨著本邦工運走向低潮。至今，工團里有戲劇組織的只有書報印務業一枝獨秀，廠商小坡區的工友偶而也排

但並沒有戲劇組的組織。這兩年來，工人劇運可說一直在停頓中。

(一) 從前幾年的工人劇運成績來看，我們可以看到工會組織對戲劇活動的重視。他們這樣做是正確的。衆所周知，戲劇是教育衆衆的最有力的工具。在反殖，反帝鬥爭中，掌握鬥爭的各種武器是非常需要的。我們的任務不僅是打倒敵人，更主要的，是先要教育自己，教育衆衆，先武裝了革命衆衆的腦袋，打倒敵人的願望才能實現。否則，空着腦袋喊革命是成事不足，敗事有餘的。搞工人劇運，首先要弄清楚這點：先要政治掛帥，武裝起工人的腦袋，進而擴大

對衆衆的影響力。否則，對工人是沒有什麼裨益的。這此常識都是我們工會的領導層所明白的了。基於此，工人劇運在本邦劇運史上有如此輝煌的成績。這是值得工人們驕傲的一回事。

這兩年來，工人劇運的沉靜不能不是工運的一種損失，而對本邦的整個劇壇來說，也是一項難以估計的損失。在這段長期時里，只有「書報印務業」於六四年及六五年舉行的文娛晚會里，演出及一部獨幕劇“覺醒”，與“被摧殘的青春”其他演出里要算廠商小坡區工友們自導自演的兩部獨幕劇“一記耳光”及“跟着大夥兒走”。可是我們總不應該就此讓工人劇運一籌莫展。現在該是斟酌自己的組織力量，進而重振工人劇運的隊伍的時候了。

在這里，我們想就重振工人戲劇運動隊伍以及工人戲劇運動今後所應該走的道路等問題，提出來討論，希望我們的努力能夠對工人戲

劇運動有着微小的貢獻。

(二) 首先，我們想就對工會重振工人戲劇隊伍的必要性提出我們的見解。

我們知道，左翼工會組織的存在，是為了組織，領導和教育工人衆衆，進行反帝反殖反剝削的鬥爭，以便最終建立一個沒有人剝削人的社會主義的馬來亞。自然，工會組織的鬥爭內容必須環繞着這個最高任務而展開的。例如反“大馬”是反殖反帝的具體表現；改善工人的工作條件和提高工人的工資是反剝削的具體行動。為了達到上述鬥爭的勝利，工會組織必須加強工友衆衆的政治覺悟性，武裝他們的思想，直到他們成爲工人階級的尖兵。這樣才能使到我們建立一個新社會的理想成爲事實。當然，這個鬥爭是長期性的，不是一朝一夕所能得到勝利的。然而，只要我們善於掌握教育衆衆的工具，我們便可以加速舊社會的滅亡。

但是，有人認爲，既是藝術，那麼，就讓藝術團體來搞好了，咱們是工人老粗，既然粗了就不能再“細”。

這裏的所謂既“粗”就不能“細”的問題其實早已經被事實所駁倒了。前幾年的工人戲劇運動的光輝記錄便是最好的例子了。另一個問題即是戲劇應該由藝術團體來搞的說法，是值得談一談如所週知，本邦的藝術團體，是由知識份子來領導的，而作爲本邦藝術活動的一部份的戲劇活動，也就不能列外了。我們也知道，置身於舊社會的知識份子，在思想上，往往總是帶有某些缺點

(本文轉入第廿版)

(本文接自第十九版)

的；換句話說，即是他們的思想總是受着時代與出身階級的局限的。由於這個緣故，本邦的藝術團體（包括本邦的劇團在內）目前還是趕不上時代的。說得爽直點，即是不能更積極地配合工人政治鬥爭的。

我們這樣說，並沒有意圖貶低今天藝術團體存在的作用和戰鬥意義。其實，本邦的藝術團體在文化戰線上是有一定作用的。這具體地反映在反對殖民主義反黃色文化以及推進健康文娛的表現上。然而藝術團體近來所演出的劇目，如“醒華校友會”、“荷珠配”、“鷄鳴早看天”、“面子的問題”以及“孔雀胆”等，他們的主要演出對象，說得再妥些，即是教育對像，更妥些，即是教育對像。如果以今天工人階級政治鬥爭的角度來要求，那他們是跟不上的。（這並非說藝術團體的朋友不能動腦，也由於客觀環境所局限。）

當然，今天也有一份份藝術工作者經常也舉行小規模的戲劇晚會，演出思想性較高的劇本，他們同時還主動地參與推展本邦工人劇團，因此，使到工人劇團得到迅速發展，自然，工會對他們應該給予重視的。

從上述結論來看，工人組織動員自己的成員，團結戲劇藝術的積極工作者，組成自己的戲劇隊伍，掌握戲劇的利器，配合工人政治鬥爭的腳步，讓戲劇在工人政治鬥爭中發揮最有力的教育作用，這就成為本邦工人劇團的不可缺少的組成部份。同時，這也是附合工人階級在政治鬥爭中的思想要求，我們知道，小資產階級知識份子

，在這樣的條件下，工人劇團的政治掛帥是遠比小資產階級份子更有把握的。基於上述因素，我們認為，在工會組織能力，在最能可能的條件下，重新組織戲劇組，以便在現階段的工人政治鬥爭中，讓工人戲劇對工人階級發揮更大的教育作用，進而，把鬥爭向前推進。這項工作是很有意義的。

(四) 肯定了重振工人劇團的意義之後，我們接續下來的應該談一談今後工人階級鬥爭任務是爲了反殖反帝反內戰，那裏，工人階級鬥爭內容也必然要繞着這個中心。我們在工人階級鬥爭中演出的劇本內容必須具備較高的政治思想意義，而且，必須盡量把演出內容的階級性和更附合政治局勢發展的需要。例如在現階段的政治鬥爭是暴動黨的反動本質及行爲，僞面目的要求民權等。工人階級鬥爭內容，在內容方面要求盡量配合工人階級鬥爭內容。但這並非意圖着其他好的劇本就沒有演出的條件了。不是的，只要反映工人的生活與鬥爭，反映社會的不合理現象，都是有的。然而，必須強調工人階級的演出政治思想掛帥，這是工人劇團的後進性。自然，我們並不否定其他劇本內容所具有的健全傾向性。然而，它到底還是不附合工人階級的政治掛帥，不能具體反映當前政治鬥爭的內容。前面講過，本邦的藝術團體所演出的劇本，都是反映知識份子生活的，如果，再叫工人階級來演，那就像把所演劇本硬套在工人階級身上，這是不妥貼的。

爲了附合工人階級的政治思想要求，我們認爲，短小精幹的政治劇：如

透的早晨（廠商大坡區出）之類劇本是最理想的。此外思想性高，諷刺意義深長的小快板，詩歌朗頌，詩歌造型等都是值得上演的。當然，目前這些作品在數量上仍然很少，在質量上也還有些缺點。然而，只要我們肯走這條路，那末，我們進步的劇作者，文藝工作者必然會努力多用腦和勤動手起來的。進而，我們還可以培養許多工人階級作家。例如，有些內容豐富的小劇本和詩歌都是由工人自己寫的。因此我們是有足夠的信心，今後將會寫出更多而這樣的作品不但會在量上大大地增加，同時，在質量上也一定會得到提高的。總之，路是人走出來的，我們沒有理由來懷疑工人階級的智識，只要我們認清目標，有足夠的勇氣，我們必須會走出一條康莊大道來。

上面講過，工人階級必須具備工人政治鬥爭的特色。那末，上述所談的內容，當前的政治鬥爭思想內容，是能夠在反動政府的高壓之下進行的演出呢？答案是當然否定的，然而，只要我們肯勤動腦筋，辦法是有的。首先，我們必須先忘掉維多利亞劇院，辦法是有的。要知道，工人階級政治掛帥，那末我們所演出的劇本，必須不是維多利亞劇院了。搞工人戲劇不能多利亞劇院等。這不是我們所要走的路子。

我們知道，要把工人戲劇推得廣，工人戲劇所取得的教育意義才大，這就決定我們必須下鄉到廠，把戲送進門。這樣我們的觀衆便日益增加，我們對觀衆的影響也就會逐漸擴大起來。換言之，我們必須多多舉行小規模演出，盡可能排演短小精幹的活報劇，政治劇等，不要只顧大規模演出，雖然大規模演出並不可以，可是，前

(本文轉入第十版)